

BIULETYN POLONIJNY

MINISTERSTWA SPRAW ZAGRANICZNYCH

Numer 7(8)/2008

Lipiec 2008 roku

Redaguje: Wydział Polonii Departamentu Konsularnego i Polonii MSZ

Kontakt: Regina Jurkowska – tel. 5239 460; e-mail: regina.jurkowska@msz.gov.pl

SPIS TREŚCI

REALIZACJA PRAW OSÓB POCHODZENIA POLSKIEGO, KARTA POLAKA

Wręczenie pierwszej na Litwie Karty Polaka	3
Spotkanie z Polakami w Iwano-Frankiwsku	3
Narada konsularna w Moskwie	3

NOWA MIGRACJA

Spotkanie z polskimi migrantami w Hadze	4
Spotkanie z prawnikami polskojęzycznymi w Brukseli	4

ORGANIZACJE POLSKIE I POLONIJNE W ŚWIECIE

Wyjazdowe spotkanie Rady Kongresu Polaków w Republice Czeskiej	5
Spotkanie organizacyjne Polonii w Stambule	5
Obchody 10-lecia działalności Polsko-Amerykańskiego Klubu Fotografika	5
Otwarcie sezonu turystyczno-informacyjnego w Muzeum Izba Polska w Taagerup	6
Wycieczka na wyspę Kaunissaari	6
Spotkanie z Polonią chorwacką	7
Wydarzenia polonijne w Albercie	7
Dzień Polonii węgierskiej	7

KULTURA I PROMOCJA

Otwarcie pawilonu polskiego na festiwalu „Carassauga 2008”	7
Dublińskie spotkanie Janusza Wiśniewskiego	8
XV Międzynarodowe Spotkania Poetyckie w Wilnie	8
Dni Kultury Polskiej w Pskowie	8
Wystawa poświęcona Josephowi Conradowi	8
Koncert zespołu Maanam w Monachium	9
Dzień języka polskiego i kultury polskiej w Duisburgu	9
Festiwal „Trojok Śląski”	9
Czytamy polskim dzieciom w Irlandii	10
Wizyta Tomasza Łychowskiego w Polsce	10
Koncert muzyki poważnej w Sztokholmie	11
Wystawa z okazji 150. rocznicy urodzin Josepha Conrada	11
Koncert Krzysztofa Pendereckiego w Montevideo	11

Wystawa poświęcona fotografikowi Alfredowi Fedeckiemu	11
Konferencja poświęcona Józefowi I. Kraszewskiemu	12
Festiwal Dziedzictwa Polskiego w Halifaksie	12
Koncert Toronto Sinfonietta	12
Koncert chersońskiej filharmonii	13
Tydzień Kina Europejskiego w Bośni i Hercegowinie	13
Koncerty Piotra Palecznego w Kolumbii	13
VI Spotkania Ossolińskich we Lwowie	14
Dzień Polski w Copiague	14
Wieczór piosenek Jacka Kaczmarskiego w Pradze	14

EDUKACJA POLONIJNA

Finaly konkursu wiedzy o Polsce	15
Final IV Olimpiady Języka Polskiego	15
Obóz języka polskiego „Zatoka 2008”	15
Międzynarodowy Dzień Dziecka	16
Zakończenie roku szkolnego w mińskim okręgu konsularnym	16
Zakończenie roku szkolnego w Kolonii	17
Zakończenie roku Szkolnego w Heidelbergu	17
Nadanie imienia polskiej szkole w Gnojniku	18
Dar dla szkoły im. Janusza Korczaka w Montevideo	18

MIEJSCA PAMIĘCI NARODOWEJ, ROCZNICE

140. rocznica urodzin dr w. Olszaka	19
Odsłonięcie pomników na Wileńszczyźnie	19
Pielgrzymka do grobów żołnierzy „Błękitnej Armii” gen. Józefa Hallera	19

SYLWETKI POLONIJNE

Jubileusz „Patriarchy Wileńszczyzny” ks. prałata Józefa Obremskiego	20
---	----

VARIA

Narada polskich placówek z Ukrainy i Białorusi.....	20
Wizyta konsula RP w Erechim i Áurea	21
Dzień Osadnika polskiego w Argentynie	21
Spotkanie premiera Kanady Stephena Harpera z Polonią	22
Polonijne Spotkania Młodych w ośrodku Concordia	22
Wizyta kardynała Stanisława Dziwisza w USA i Kanadzie	23
Posiedzenie Polonijnej Rady Konsultacyjnej przy Marszałku Senatu RP.....	23

REALIZACJA PRAW OSÓB POCHODZENIA POLSKIEGO, KARTA POLAKA

Wręczenie pierwszej na Litwie Karty Polaka

Litwa – KG RP w Wilnie

„KURIER WILEŃSKI” z 13.06.08 - "Wręczenie pierwszej Karty Polaka najbardziej zasłużonemu Wilniukowi”:

„W czwartek w rodzimym Pałacyku ks. Pralata Józefa Obremskiego w Mejszagole odbyła się kolejna uroczystość: wręczenie pierwszej Karty Polaka na Litwie. Kartę Czcigodnemu Pralatu wręczyli: Ambasador RP w Wilnie Janusz Skolimowski oraz konsul RP Stanisław Cygnarowski. Całą uroczystość, zgodnie z kapłańską tradycją, poprzedziła Msza św./.../ Mszę św. zakończono wspólnym odśpiewaniem hymnu dziękczynnego: „Ciebie, Boże, wysławiamy”. A po oddaniu hołdu i czci Panu Bogu, nastąpił inny, jakże ważny i uroczysty moment w życiu ks. Józefa Obremskiego. Ambasador RP w Wilnie Janusz Skolimowski i konsul generalny Stanisław Cygnarowski wręczyli Czcigodnemu Pralatu pierwszą na Litwie Kartę Polaka. Jak na taki moment przystoi, złożyli „winowajcy” serdeczne gratulacje, życzenia zdrowia, dalszych długich lat życia i wszelkich łask Bożych. Jak powiedział „Kurierowi” ambasador RP Janusz Skolimowski, pierwszą Kartę Polaka na Litwie wręczono ks. Pralatu z trzech podstawowych powodów: jest najstarszym Polakiem na Wileńszczyźnie, właśnie wczoraj, 12 czerwca, minęła 76. rocznica święceń kapłańskich, a najważniejsze chyba to, że tak pięknie wszystkim służył swoją posługą kapłańską, dla wielu osób, bez względu na narodowość i wyznanie, uratował życie i tylko ten jego sławetny Pałacyk wszystko wie, bo często dla wielu był ukryciem, przytulkiem, konfesjonalem, kapłanem, ojcem i matką. Tu w tych ścianach przy aktywnym udziale ks. Pralata dokonano się wiele cudów XX wieku.

I oto zabłysły flesze fotoreporterów, dopadli ks. Pralata dziennikarze, każdy z jakimś pytaniem. A ksiądz, jak zawsze z poczuciem humoru, lakonicznie zadał retoryczne pytanie: „To teraz już jestem Polakiem?” Krótko, ale jakże wymownie zaspokoił ciekawość dziennikarskiej braci./.../”

Spotkanie z Polakami w Iwano-Frankiwsku

Ukraina – KG RP we Lwowie

20 czerwca w Iwano-Frankiwsku odbyło się spotkanie z Polakami, członkami Towarzystwa Kultury Polskiej im. F. Karpińskiego (członek Federacji Organizacji Polskich na Ukrainie). Miało ono charakter roboczy i poświęcone było m.in. zapoznaniu zebranych z zasadami przyznawania Karty Polaka oraz wyjaśnieniu wszystkich nurtujących ich wątpliwości. Na licznie zgłaszane pytania odpowiadali: Konsul Generalny RP oraz kierownik Działu Wizowego Konsulatu Generalnego RP we Lwowie. W imieniu członków Towarzystwa, prezes p. Wanda Ridosz złożyła na ręce Konsula Generalnego pismo wyrażające poparcie dla idei utworzenia polskiej placówki konsularnej w Iwano-Frankiwsku. Ustalono, iż kolejne robocze spotkanie miejscowych Polaków z przedstawicielami Konsulatu Generalnego RP odbędzie się za miesiąc.

Konsul Generalny RP spotkał się również z merem Iwano-Frankiwka Wiktorem Anuszkewyczusem oraz jego pierwszym zastępcą Zenowijem Fitelem. Władze Obwodowej Administracji Państwowej oraz Samorządowej są bardzo zainteresowane oraz życzliwie nastawione do pomysłu utworzenia w Iwano-Frankiwsku punktu konsularnego. Uważają, że powstanie polskiego konsulatu ożywi dotychczasowe, jedynie deklaratywne umowy zawarte przez władze Iwano-Frankiwka z polskimi podmiotami. Liczą na szybki rozwój kontaktów biznesowych i partnerskiej współpracy między miastami, uczelniami itp. Konsul Generalny obejrzał również budynek proponowany przez władze miasta na siedzibę polskiego konsulatu.

Narada konsularna w Moskwie

Rosja – Ambasada RP w Moskwie

26 czerwca 2008 r. w Moskwie miała miejsce narada konsularna poświęconej kwestiom polonijnym, realizacji ustawy o Karcie Polaka oraz sprawom związanym z ruchem osobowym.

Uczestniczyli w niej przedstawiciele Centrali MSZ oraz placówek dyplomatyczno-konsularnych z Rosji, Mołdowy oraz azjatyckich państw powstałych na terenie byłego ZSRR. Naradzie przewodniczył Sekretarz Stanu w MSZ pan Jan Borkowski.

Przedstawiciele placówek scharakteryzowali sytuację Polonii w państwach urzędowania zwracając przy tym uwagę na kwestie odnoszące się do praktycznej strony realizacji ustawy o Karcie Polaka.

Większość osób ubiegających się o przyznanie Karty Polaka posiada wprawdzie dokumenty potwierdzające polskie pochodzenia, ale nie zna w stopniu wystarczającym języka polskiego. Należy podkreślić, że chęć posiadania Karty Polaka stanowi silną motywację do nauki języka ojczystego. Obok zwiększającego się zainteresowania nauką języka polskiego wzrasta także stan wiedzy na temat Polski, jej historii i zwyczajów.

NOWA MIGRACJA

Spotkanie z polskimi migrantami

Holandia – Ambasada RP w Hadze

5 czerwca Wydział Konsularny Ambasady RP w Hadze zorganizował spotkanie przedstawicieli niderlandzkich ministerstw: Spraw Socjalnych i Pracy, Mieszkalnictwa, Integracji i Zarządzania Dzielnicami, Edukacji, Kultury i Nauki oraz inspekcji pracy z polskimi migrantami zarobkowymi.

Zostało ono zorganizowane na prośbę pracowników resortów, członków grupy roboczej ds. migracji zarobkowej z krajów Europy Środkowo-Wschodniej, którzy chcieli się zapoznać z problemami Polaków przebywających i pracujących w Niderlandach. Do chwili obecnej przedstawiciele ministerstw swoje badania i analizy opierali na opiniach osób trzecich. Uczestniczący w spotkaniu Polacy mieli okazję do bezpośredniego przedstawienia swoich spraw i zadawania pytań przedstawicielom resortów. Obie strony uznały to spotkanie za bardzo owocne i zaproponowały jego kontynuację w niedalekiej przyszłości.

Natomiast 19 czerwca odbyło się w Hadze spotkanie władz gmin holenderskich poświęcone problemom związanym z najnowszą migracją zarobkową obywateli nowych państw członkowskich UE. Organizatorem spotkania był członek zarządu miasta Haga, M. Norder. W spotkaniu udział wzięli holenderscy ministrowie: pracy i spraw socjalnych oraz mieszkalnictwa i integracji. Uczestnikami byli przede wszystkim członkowie zarządów gmin holenderskich, w których koncentrują się zjawiska wywołane przez imigrację, przedstawiciele związków zawodowych, pracodawców oraz mediów. W odróżnieniu od pierwszego podobnego spotkania, zorganizowanego w grudniu 2007 r. w Rotterdamie, do dyskusji zaproszono również przedstawicieli pracujących w Niderlandach Polaków.

Spotkanie z prawnikami polskojęzycznymi

Belgia – KG RP w Brukseli

9 czerwca w KG RP w Brukseli odbyło się spotkanie z prawnikami polskojęzycznymi w Belgii, zgłoszonymi na listę Konsulatu. Spotkanie zorganizowane zostało z inicjatywy konsula ds. prawnych D. Jasińskiej i miało na celu wzajemne poznanie się adwokatów, przedstawicieli polskich korporacji prawnych oraz konsulów i ułatwienie bezpośrednich, stałych kontaktów roboczych. W czasie spotkania przekazano wzajemne informacje o zakresie działań adwokatów i konsulów, liczbie spraw polskich oraz aktualnych problemach prawnych, z którymi zwracają się polscy obywatele lub które odnoszą się do polskiego obszaru prawnego. Przedstawiono prezentacje na temat stosowania przez sądy polskie i belgijskie rozporządzenia Rady UE 2201/2003 r. dotyczącego jurysdykcji oraz uznawania i wykonywania orzeczeń w sprawach małżeńskich, a także odpowiedzialności rodzicielskiej oraz aspektów prawnych świadczenia pracy przez pracowników delegowanych w Belgii.

Uzgodniono stworzenie „platformy informacyjnej” prawników i konsulatu oraz organizowanie cyklicznych spotkań w celu omówienia aktualnych problemów prawnych, mogących dotyczyć Polaków przebywających w Belgii, zwłaszcza, że liczba osób występujących o pomoc prawną stale rośnie, a poszczególne przypadki są coraz bardziej zróżnicowane. Wzrasta też liczba spraw, w których jedna ze stron mieszka w Belgii, druga w Polsce.

ORGANIZACJE POLSKIE I POLONIJNE W ŚWIECIE

Wyjazdowe spotkanie Rady Kongresu Polaków w Republice Czeskiej

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

2 czerwca w ogrodzie Konsulatu Generalnego RP w Ostrawie odbyło się wyjazdowe spotkanie Rady Kongresu Polaków w RCz, w którym uczestniczył prezes J. Szymeczek oraz wszyscy członkowie Rady (15 osób).

W czasie spotkania poruszono sprawy edukacji, a w szczególności trudną sytuację filii polskiego gimnazjum w Karwinie w związku niepomyślnym zakończeniem się naboru do pierwszej klasy. Omówiono stan i zakres pracy poszczególnych komisji Kongresu: szkolnej, medialnej, kultury i ds. zwrotu majątków polskich. Wiceprezes B. Chwajol poinformował, że staraniem zainteresowanych organizacji do 16 września powstanie spis inwentaryzacyjny byłych majątków polskich organizacji.

Poruszono temat zaolziańskiego portalu ogólnoinformacyjnego, który jako inicjatywa oddolna ma rozpocząć działalność od 2009 r. Udzielono także poparcia dla Zarządu Głównego Polskiego Związku Kulturalno-Oświatowego w sprawie przejścia Teatru Lalek "Bajka" pod kierownictwo Teatru Cieszyńskiego.

Dokonano również wyboru nowego rzecznika prasowego Rady, którym został dotychczasowy kierownik kancelarii Rady R. Kaszper.

Spotkanie organizacyjne Polonii w Stambule

Turcja – KG RP w Stambule

8 czerwca w Stambule w dzielnicy Buyukdere, na terenach ogrodowych należących do kościoła katolickiego, odbyło się spotkanie Polonii i Polaków zamieszkałych w Stambule i okolicach, połączone z piknikiem rodzinnym pod hasłem „Powitanie lata”. Organizatorem spotkania był Konsulat Generalny RP w Stambule wraz z władzami Adampola i polskimi zakonnikami ze zgromadzenia Ojców Franciszkanów ze stambulskiej parafii katolickiej pod wezwaniem świętego Antoniego.

Celem spotkania było podjęcie pierwszych kroków organizacyjnych zmierzających do:

1. utworzenia polonijnej organizacji o charakterze społeczno-kulturalnym, integrującej środowisko polonijne z Adampola i Stambułu z Polakami zamieszkałymi w Stambule i jego okolicach oraz czasowo przebywającymi na tym obszarze,
2. ukonstytuowanie się grupy organizacyjnej do przejęcia powyższej inicjatywy od jej dotychczasowego animatora, tj. Konsulatu Generalnego RP w Stambule,
3. zdefiniowanie formuły działalności tak od strony prawnej jak i programowej, aby możliwe było zarejestrowanie w oparciu o prawo tureckie.

Obchody 10-lecia działalności Polsko-Amerykańskiego Klubu Fotografika

USA – KG RP w Nowym Jorku

W dniach 14-22 czerwca w salonach Konsulatu Generalnego RP w Nowym Jorku odbywały się obchody 10-lecia działalności Polsko-Amerykańskiego Klubu Fotografika (P-AFK) w NYC. Cała impreza odbyła się pod patronatem konsula generalnego.

Na jubileuszowej ekspozycji prezentowano prace 51 artystów. Byli wśród nich zarówno profesjonalści i artyści światowego formatu, jak również fotoamatorzy, którzy wystawiali swe prace po raz pierwszy. Zachowana została również dowolność tematyczna i techniczna wystawianych prac. Prace swe przedstawili m.in. członkowie honorowi Klubu: Eva Rubinsten, Ryszard Horowitz, Krystyna Łyczywek (przybyła na tę okazję ze Szczecina członkini ZPAF oraz działaczka Federation Internationale d'Art Photographique), Jerzy Koss, Wojciech Kubik, Zosia Żeleska-Bobrowski, Fryderyk Dammont i wielu innych.

Konsul Generalny uroczysto wręczył wyróżnienia przyznane przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Złoty medal Zasłużony Kulturze „Gloria Artis” otrzymał Ryszard Horowitz – jeden z czołowych fotografików na rynku amerykańskim i polskim. Eva Rubinstein (córka Artura), mająca w swoim dorobku łącznie blisko 200 wystaw indywidualnych i zbiorowych otrzymała Srebrny Medal

„Gloria Artis”. Brązowy Medal „Gloria Artis” został wręczony Jerzemu Kossowi. Wojciech Kubik i Zosia Żeleska-Bobrowski otrzymali Odznaki Honorowe Zasłużony dla Kultury Polskiej. Wreszcie Brązowy Medal Zasłużony Kulturze „Gloria Artis” otrzymał PAF-K – odebrał go prezes Edward Madej.

W trakcie trwania obchodów Klubu, codziennie odbywały się spotkania autorskie z jego najwybitniejszymi członkami. Cykl spotkań i prezentacji z okazji jubileuszu rozpoczęły Eva Rubinstein i Krystyna Łyczywek – animatorka cyklu wystaw „Polska Fotografia w Świecie”. Wieczór autorski mieli także: Ryszard Horowitz - honorowy prezes klubu, pionier efektów specjalnych w fotografii tradycyjnej, członek Canon Explorer of Light i Canon Print Master, właściciel studia pracującego z wielkimi sukcesami już ponad 40 lat; Zosia Żeleska – Bobrowski, Jerzy Koss, Andre Baranowski, który zaprezentował budowę profesjonalnego portfolio artystycznego. Gościem jednego ze spotkań i autorem prezentacji sponsorowanej przez Canon'a był jeden z najbardziej znanych amerykańskich fotografików, podróżnik, członek Explorers Club i autor 27 książek Rick Sammon.

Całość obchodów była dużym wydarzeniem, nie tylko dla członków Polonijnego Klubu Fotografika, ale także wszystkich miłośników fotografii.

Otwarcie sezonu turystyczno-informacyjnego w Muzeum Izba Polska w Taagerup *Dania – Ambasada RP w Kopenhadze*

15 czerwca odbyło się otwarcie sezonu turystyczno-informacyjnego w Muzeum Izba Polska w Taagerup (na wyspie Lolland Falster). W spotkaniu wzięli udział m.in. Prezes Towarzystwa Przyjaciół Izby Polskiej p. Marek Kocuba, duńscy i polscy członkowie i sympatycy Towarzystwa, Prezes Federacji Organizacji Polskich i Polsko Duńskich „Polonia” Roman Śmigieński, ze strony Wydziału Konsularnego II sekretarz Ambasady Jarosław Mikuś.

Z uwagi na zbliżającą się 25 rocznicę powstania Towarzystwa Przyjaciół Izby Polskiej w Taagerup, spotkanie miało charakter jubileuszowy. Budynek Muzeum, który w ostatnim czasie został wyremontowany m.in. dzięki pomocy finansowej władz miejscowych, zawiera ekspozycje poświęcone przyjazdowi pierwszych robotników sezonowych do pracy w Danii na początku XX wieku i ich losom, oraz odręczne zapiski, zdjęcia i kroniki poświęcone tradycjom polskim na terenach południowej Zelandii i Lolland-Falster. Większość eksponatów została pozyskana od rodzin pierwszych osadników polskich, którzy postępując zgodnie z ostatnią wolą swoich rodzin, przekazali je do Muzeum. Dzięki temu wsparciu Muzeum w sposób rzeczywisty oddaje klimat lat 20. XX wieku. Ważną częścią Muzeum jest pomieszczenie poświęcone „Drogom do Wolności Narodu Polskiego” od odzyskania niepodległości w latach 20. XX wieku, poprzez walkę zbrojną żołnierzy polskich na frontach II wojny światowej, powstanie wolnych związków zawodowych aż po rok 1989.

Przebieg spotkania został udokumentowany przez polonijną telewizję internetową Polowizja.

Wycieczka na wyspę Kaunissaari *Finlandia – Ambasada RP w Helsinkach*

15 czerwca z inicjatywy organizacji polonijnej – Zjednoczenia Polskiego w Helsinkach – oraz przy współudziale Ambasady RP w Helsinkach, odbyła się wycieczka statkiem na położoną w okolicy Helsinek wyspę Kaunissaari. Wycieczka połączona została z piknikiem, w którym uczestniczyli członkowie fińskiej Polonii oraz zaproszeni goście. Ze strony Ambasady RP w Helsinkach udział wzięli Konsul Andrzej Drozd.

Inicjatywa co roku cieszy się zasłużoną popularnością wśród fińskiej Polonii, stanowiąc okazję do zacieśnienia wzajemnych kontaktów. W imprezie uczestniczą przedstawiciele różnych pokoleń mieszkających w Finlandii Polaków, od seniorów aż po najmłodszą generację, która także chętnie bierze udział w takim niekonwencjonalnym spotkaniu, kiedy w szerokim gronie i w swobodnej atmosferze można spotkać się, porozmawiać, wymienić opiniami, a także zaprezentować własne pomysły dotyczące przyszłych inicjatyw polonijnych.

Na pikniku rozbrzmiewały polskie piosenki, a także odbyła się degustacja polskich potraw, przygotowanych własnoręcznie przez uczestniczki wycieczki. Inicjatywa stanowi ciekawą alternatywę dla tradycyjnych spotkań Polonii, jest elementem ożywiający życie polonijne w Finlandii, przykładem nowych rozwiązań i propozycji, mających na celu zacieśnienie wzajemnych więzów i relacji. W scenerii pięknej fińskiej przyrody dominowało poczucie polskości i przywiązanie do wspólnych tradycji, a rozbrzmiewający język polski wzmacniał głębokie poczucie tożsamości i wspólnoty Polaków za granicą.

Spotkanie z Polonią chorwacką *Chorwacja – Ambasada RP w Zagrzebiu*

W rezydencji Ambasadora RP w Zagrzebiu 17 czerwca odbyło się tradycyjne coroczne spotkanie z Polonią chorwacką. Oprócz działaczy trzech organizacji polonijnych w Chorwacji, zaproszone zostało także liczne grono chorwackich polonofilów, osób powiązanych poprzez swoją pracę zawodową lub zainteresowania w obszarze kultury lub biznesu z Polską. Na spotkaniu, na które przybyło ok. 80 gości, kierownik placówki D. Wiśniewski podsumował wspólne dokonania Ambasady i Polonii Chorwackiej na przestrzeni minionych 12 miesięcy, akcentując bardzo dobrą współpracę i przenikanie się wzajemnych inicjatyw. Podkreślił także rolę i znaczenie „Szkoły Polskiej” w Zagrzebiu (SzPK przy Ambasadzie RP) w integracji środowiska polonijnego. Słowa podziękowania skierował również pod adresem młodzieży polonijnej coraz aktywniej włączającej się w działalność polonijną.

Wydarzenia polonijne w Albercie *Kanada – KG RP w Vancouver*

W dniach 20-21 czerwca w Edmonton i Grande Prairie (Alberta) odbyły się:

- okresowe zebranie Kongresu Polonii Kanadyjskiej, okręg Alberta, poświęcone koordynacji i finansowaniu planowanych przedsięwzięć, w tym przede wszystkim budowy Domu Spokojnej Starości im. Kopernika w Edmonton;
- obchody 65. rocznicy założenia w Grande Prairie Stowarzyszenia Polsko-Kanadyjskiego, organizacji zasłużonej dla utrzymywania polskości wśród ok. 1,5 tys. zamieszkałych w tym rejonie Polaków;
- odznaczenie Krzyżem Kawalerskim Orderu Zasługi RP **Waltera Paszkowskiego**, jednego z nielicznych przedstawicieli Polonii, który zajmował wysokie pozycje polityczne i w administracji rządowej: trzykrotnie wybierany do parlamentu prowincji (1989, 1993, 1997) i trzykrotny minister w rządzie Alberty (rolnictwa 1993-97, transportu 1997-99, ds. municypalnych oraz klęsk żywiołowych 1999-2001). Dzięki jego inicjatywie i pomocy organizowane były m.in. polsko-alebtrańskie misje handlowe, a Polonia prowincji uzyskiwała znaczące donacje rządowe na swą działalność.

Dzień Polonii węgierskiej *Węgry – Ambasada RP w Budapeszcie*

W dniu 21 czerwca uroczystą mszą świętą celebrowaną w budapeszteńskim Kościele Skalnym na zboczu Góry Gellérta rozpoczęły się doroczne obchody Dnia Węgierskiej Polonii - w dniu święta jej patrona św. Władysława. Ich kontynuacja odbyła się w Instytucie Balassi Bálinta, a wypełniło ją spotkanie galowe połączone z wręczeniem dorocznych nagród polonijnych: św. Władysława i "Za Zasługi dla Węgierskiej Polonii". Ostatnim punktem obchodów był koncert zespołu Zakopower.

KULTURA I PROMOCJA

Otwarcie pawilonu polskiego na festiwalu „Carassauga 2008”

Kanada – KG RP w Toronto

23 maja dokonano uroczystego otwarcia polskiego pawilonu na festiwalu "Carassauga 2008" organizowanym w Mississauga, Ontario. Na festiwalu prezentowany jest dorobek kulturalny poszczególnych grup etnicznych i narodowych, z których pochodzą mieszkańcy półmilionowej Mississaugi.

W polskim pawilonie wystąpiły polonijne zespoły pieśni i tańca, zaprezentowano działalność polskich organizacji i firm polonijnych oraz prowadzono degustacje polskich potraw.

Dublińskie spotkanie Janusza Wiśniewskiego

Irlandia – Ambasada RP w Dublinie

24 maja autor bestsellera "Samotność w sieci" Janusz Wiśniewski spotkał się ze swoimi czytelnikami rezydującymi w Irlandii. Była to znakomita okazja do dyskusji z autorem, połączonej z loterią, sprzedażą książek i degustacją polskiej kuchni.

"Czy mężczyźni są światu potrzebni, czyli arytmia uczuć według Janusza Leona Wiśniewskiego" – oto motto minionego spotkania. Imprezę wsparł WK Ambasady RP w Dublinie.

XV Międzynarodowe Spotkania Poetyckie w Wilnie

Litwa – KG RP w Wilnie

W dniach 24-29 maja odbyły się w Wilnie XV Międzynarodowe Spotkania Poetyckie „Maj nad Wilią”, tradycyjnie organizowane przez dziennikarza, poetę i pisarza Romualda Mieczkowskiego. Wśród gości imprezy była senator Barbara Borys-Damiecka, wybitny reżyser Krzysztof Zanussi, córka Pawła Jasienicy p. E. Beynar-Czczcott, poeta i krytyk T. Łubieński, grupa historyków.

Tematem przewodnim Spotkań było „Co nam zostało ze spuścizny Jagiellonów?”. Do tego tematu nawiązywało niezwykle interesujące spotkanie z Krzysztofem Zanussim i znanym litewskim historykiem prof. A. Bumblauskasem, zorganizowane przez KG w nowej siedzibie ambasady w Pałacu Paca, na które przyszło ponad 120 osób. Swego rodzaju kontynuacją tego spotkania i dyskusji nt. współpracy spadkobierców tradycji Jagiellonów na Litwie i w Polsce była zorganizowana dzień później w Instytucie Polskim także bardzo interesująca konferencja naukowa. Odbywały się ponadto spotkania poetów - ponad 20 uczestników imprezy z Polski, Niemiec i USA oraz kilkunastu polskich poetów z Wilna. Było również spotkanie K. Zanussiego i grupy polskich poetów w Związku Pisarzy Litwy. Jeden dzień uczestnicy spotkań spędzili w rejonie sołecznickim, zapoznając się z dwiema szkołami polskimi i miejscowymi ośrodkami kulturalnymi.

Dla senator B. Borys-Damieckiej przygotowano dodatkowy program, w ramach którego spotkała się z wicemercerem Wilna A. Ludzkowskim i dwiema osobami z komitetu przygotowującego przyszłoroczny Zlot Wilniuków, prezesem Związku Polaków na Litwie M. Mackiewiczem oraz szefowymi dwu polskich zespołów teatralnych i dyrektorem Domu Kultury Polskiej w Wilnie. Wraz z Konsulem Generalnym odwiedziła także redakcję Radia Znad Wili, gdzie odbyła się rozmowa z właścicielem, doradcą premiera RL, amb. C. Okińczycem i dziennikarzami, oraz „Kuriera Wileńskiego”.

Dni Kultury Polskiej w Pskowie

Rosja – Instytut Polski w Sankt Petersburgu

W dniach 26-28 maja odbywały się Dni Kultury Polskiej w Pskowie organizowane przez Instytut Polski we współpracy z rosyjskimi partnerami - Komitetem ds. Kultury i Turystyki Administracji Pskowskiej Oblasti, Miejskim Muzeum Historycznym ("Prikaznaja Palata" w Twierdzy Psków), Szkołą Muzyczną II stopnia, Pskowskim Oddziałem Związku Plastyków Federacji Rosyjskiej oraz Galerią "Forum" z St. Petersburga. W salach muzeum Historycznego otwarte zostały dwie wystawy "Rysunek i grafika polska I poł. XX wieku ze zbiorów Muzeum Narodowego w Warszawie" oraz wystawa Anastazego B. Wiśniewskiego jednego z najwybitniejszych polskich abstrakcjonistów. Wystawa ta zostanie również zaprezentowana na oficjalnej stronie internetowej Administracji Pskowskiej Oblasti. W dniu 27 maja 2008 w sali miejscowej Szkoły Muzycznej odbył się koncert muzyki F. Chopina w wykonaniu profesora Konserwatorium Petersburskiego Pawła Jegorowa. Dni Kultury Polskiej w Pskowie odbywały się w czasie trwania Targów Psków - Expo 2008 (z udziałem Wydziału Ekonomicznego Konsulatu Generalnego), co korzystnie wpłynęło na zainteresowanie publiczności i frekwencję podczas odbywających się imprez. Należy podkreślić, że miejscowe media poświęciły dużo uwagi Dniom Kultury Polskiej, o czym świadczyły reportaże telewizyjne i radiowe, publikacje prasowe oraz internetowe.

Wystawa poświęcona Josephowi Conradowi

Rosja – Instytut Polski Petersburgu

29 maja w siedzibie Miejskiej biblioteki im. W. Majakowskiego w St. Petersburgu uroczystie otwarta została wystawa poświęcona osobie i twórczości Josepha Conrada "Miedzy lądem a morzem". Na

otwarcu obecni byli liczni przedstawiciele środowisk naukowych miasta, a także znawcy i miłośnicy polskiej literatury. Wystawa będzie prezentowana również w filiach Miejskiej Biblioteki na terenie St. Petersburga w okresie do połowy września 2008.

Koncert zespołu Maanam w Monachium

Niemcy – KG RP w Monachium

30 maja odbył się w hali koncertowej Georg-Elser-Halle koncert zespołu Maanam zorganizowany pod patronatem KG Monachium. Przed koncertem polskiej grupy wystąpiła polsko-bawarska kapela Fish. Koncert Maanam odbył się jako drugi w serii koncertów rockowych polskich zespołów pod hasłem "United In Rock", organizowanych przez młodą polską agencję - Stowarzyszenie "Polonia 69 Promotions".

Koncert zgromadził, podobnie jak koncert zespołu "Dżem" w kwietniu br., ok. 700-osobową publiczność składającą się z młodzieży bawarskiej i polonijnej. W dniach poprzedzających koncert artykuły o zespole zamieściła miejscowa prasa. Gazeta Abendzeitung objęła wraz z regionalną stacją radiową Rock Antenne oraz publiczną rozgłośnią radiowo-telewizyjną Bayerischer Rundfunk patronat medialny nad imprezą. KG Monachium wspierał organizatorów organizacyjnie i logistycznie.

Dzień języka polskiego i kultury polskiej w Duisburgu

Niemcy – KG RP w Kolonii

31 maja w Międzynarodowym Centrum Uniwersytetu Ludowego (Volkshochschule) w Duisburgu odbył się dzień języka polskiego i kultury polskiej. Dzień polski zorganizowany przy współpracy władz Duisburga, miejscowego Urzędu ds. Młodzieży (Jugendamt), władze szkolne oraz Uniwersytet Ludowy, otworzył serię dni kultury krajów, których przedstawiciele zamieszkują Duisburg. Imprezy mają na celu zaprezentowanie bogactwa kulturowego i językowego miasta.

Dzień języka polskiego i kultury polskiej miał na celu zapoznanie zainteresowanych z Polonią Duisburga, zamieszkującej to miasto od ponad 100 lat (wg oficjalnych statystyk obecnie jest tam ok. 3.500 osób posiadających wyłącznie polskie obywatelstwo). Jest to grupa etniczna w Duisburgu najstarsza pod względem okresu zamieszkiwania na tym terenie.

Dzień polski rozpoczął się publiczną debatą z udziałem prezydenta miasta, przedstawiciela Wydziału Handlu i Inwestycji Konsulatu RP w Kolonii Małgorzaty Wejtko, przedstawiciela KG RP w Kolonii Jacka Frączka, przedstawiciela miejscowych władz szkolnych, oraz kierownika Uniwersytetu Ludowego. Rozmowa prowadzona przez dziennikarkę telewizji Deutsche Welle dotyczyła działalności Polaków w okręgu, w tym działalności gospodarczej, a także obecności języka polskiego w Duisburgu (w niemieckim systemie oświaty w 4 szkołach uczy się tu ok. 100 dzieci). Przedstawicielka Urzędu ds. Szkolnych wyraziła zaniepokojenie planami Ministerstwa Oświaty NPW dot. stopniowego odchodzenia od nauczania języków ojczystych. Podczas rozmowy ze strony konsulatu zwrócono jednak uwagę na zapewnienia ze strony ministerstwa, że język polski będzie rozwijany, o ile będzie na to zapotrzebowanie.

Dzień polski stanowił dobrą okazję do zaprezentowania gościom historii i współczesności Polski, a także jej geografii. Wykłady dra Matthiasa Kneipa z Niemieckiego Instytutu Polskiego (Deutsches Polen-Institut) w Darmstadt zgromadziły licznych słuchaczy. M. Kneip (prowadzący często zajęcia o Polsce w niemieckich szkołach, a także wykłady publiczne) prezentował wyraźnie propolskie stanowisko (np. w kwestii dotyczącej gazociągu północnego).

Część stoisk dnia polskiego przygotowana została przez niemieckich uczniów (jak np. dot. organizacji corocznego wyjazdu studyjnego do Auschwitz i Krakowa dla uczniów niemieckiej szkoły, czy też wymiany międzyszkolnej z polską szkołą). Ponadto przybyli goście (dwujęzyczne przedsięwzięcie zgromadziło bardzo licznych gości, w tym wielu Niemców) mogli skosztować potraw polskiej kuchni, posłuchać polskiej muzyki czy obejrzeć współczesną fotografię polską. Podczas całego dnia organizowane były także krótkie lekcje języka polskiego.

Festiwal „Trojok Śląski”

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

1 czerwca koncertem inauguracyjnym w auli Uniwersytetu Śląskiego w Karwinie rozpoczęto XVI edycję Festiwalu "Trojok Śląski" - znaczącą imprezę kulturową tradycje chóralskie na Śląsku Cieszyńskim,

organizowaną przez polskie Zrzeszenie Śpiewaczo - Muzyczne z Czeskiego Cieszyna - Oddział Zagraniczny Polskiego Związku Chórów i Orkiestr oraz Unię Chórów Czeskich.

Podczas koncertu inauguracyjnego, którego wysłuchało ponad 1000 osób, rozdano nagrody im. S. Moniuszki. Otrzymały je: Zrzeszenie Śpiewacze "Klimkovicze", "Dźwięk" z Karwiny -Raju, "Polonia Harmonia" z Piekar Śląskich, "Lutnia" ze Strumienia oraz indywidualnie, ks. A. Reginek, kapelan "Polonii Harmonii". Obok odznaczonych chórów wystąpiły także: Chór Mieszany "Canticum Novum" oraz Stowarzyszenie Śpiewacze Ostrawskich Nauczycielek.

Po południu odbyły się koncerty w 9 miejscowościach po obu stronach granicy polsko -czeskiej, m.in. w Karwinie -Darkowie, Lutyni Dolnej, Czeskim Cieszynie, Mostach koło Jablonkowa, Skoczowie. W tegorocznym festiwalu wzięło udział 37 chórów z Polski i Czech.

Patronat honorowy nad festiwalem objął Konsul Generalny oraz wiceprezydent miasta Karwina, P. Juras.

Czytamy polskim dzieciom w Irlandii

Irlandia – Ambasada RP w Dublinie

1 czerwca w Dublinie rozpoczęła się akcja "MAMA, TATA... & MYSELF?" prowadzona przez Fundację Akademia Młodych przy wsparciu Ambasady RP w Dublinie. Projekt ma na celu promocję czytelnictwa polskiej książki dla dzieci i młodzieży wśród polskiej emigracji w Irlandii. Fundacja będzie organizować: warsztaty, spotkania literackie i okololiterackie oraz konkursy, związane z upowszechnianiem dziecięcej i młodzieżowej literatury polskiej oraz koordynować zaopatrywanie irlandzkich i polonijnych bibliotek szkolnych i miejskich (także w mniejszych miejscowościach) w polskie książki i czasopisma dla dzieci i młodzieży.

Akcja odbywa się przy udziale Wydziału Konsularnego Ambasady Polskiej w Dublinie, Instytutu Książki, polskiej sekcji The International Board on Books for Young People (IBBY), Klubu Kobiet Kultury Dziecięcej, portalu Miasto dzieci, Miś – czasopisma dla najmłodszych, wydawnictwa KOKO Publishing, Fundacji ABC XXI – *Cała Polska czyta dzieciom*.

Imprezę wspiera Kurier Polski oraz Biblioteka Polska w Dublinie. Fundacja do współpracy zaprasza także: polskie szkoły w Cork, Limerick, Dublinie, Waterford i Cavan, inne tytuły prasy polonijnej oraz portale internetowe, księgarnie oraz polonijne stowarzyszenia i instytucje.

Wizyta Tomasza Łychowskiego w Polsce

Brazylia – KG RP w Rio de Janeiro

W ramach projektu zrealizowanego wspólnie przez KG w Rio de Janeiro, Stowarzyszenie „Wspólnota Polska” i Muzeum Ruchu Ludowego w Warszawie, w dniach 1-9 czerwca przebywał w Polsce polonijny poeta i artysta malarz Tomasz Łychowski, na stałe zamieszkały w Rio de Janeiro. Wizyta w Polsce była związana z promocją jego kolejnego tomiku wierszy pt. „Skrzydła”. Wiersze zostały napisane w j. polskim i j. portugalskim.

Promocja tomiku odbyła się w Muzeum Literatury w Warszawie 4 czerwca z udziałem młodzieży z Liceum im. Ruy Barbosa, na wydziałach iberystyki Uniwersytetu Warszawskiego i Uniwersytetu Marii Curie Skłodowskiej w Lublinie.

W Warszawie T. Łychowski wziął udział w obchodach 100 rocznicy powstania Liceum im. Ruy Barbosa.

8 czerwca w Krakowie miało miejsce spotkanie z gronem profesorów polonistyki na Uniwersytecie Jagiellońskim.

W drodze powrotnej do Brazylii 10 czerwca odbyła się promocja wierszy w londyńskim POSK-u, z udziałem liczego grona Polaków. Relacja ze spotkania ukazała się w gazecie polonijnej „Nowy Czas”.

Koncert muzyki poważnej w Sztokholmie

Szwecja – KG RP w Sztokholmie

4 czerwca KG RP w Sztokholmie zorganizował w siedzibie placówki koncert muzyki poważnej, na który złożyły się utwory kompozytorów polskich i szwedzkich w wykonaniu uznanego pianisty polskiego pochodzenia Jacoba Moscovicza.

Gościem specjalnym wieczoru była grupa składająca ze szwedzkich artystów operowych. W programie wieczoru zaproszeni goście usłyszeli fragmenty opery „Wesele Figara”, której premiera zapowiedziana jest na dzień 17 września br. w „Spegel Teater” w Sztokholmie. Koncert został owacyjnie przyjęty, a licznie zebranej publiczności polsko-szwedzkiej szczególnie przypadła do gustu zaśpiewana w finale aria Figara z I aktu.

Wystawa z okazji 150. rocznicy urodzin Josepha Conrada

Brazylia – KG RP w Rio de Janeiro

Z inicjatywy KG w Rio de Janeiro i we współpracy z Brazylijską Akademią Literatury (ABL) w dniu 5 czerwca odbyła się uroczysta inauguracja wystawy pt. "Między lądem a morzem" poświęcona 150. rocznicy urodzin Josepha Conrada. Ekspozycja została zaaranżowana w nowoczesnym wnętrzu Galerii im. Manuela Bandeirry, znajdującej się w głównej siedzibie ABL w Rio de Janeiro.

Inauguracji dokonał prezydent ABL Cicero Sandroni i konsul generalny, w obecności wielu członków ABL, ważnych postaci brazylijskiego życia literackiego (m.in. Eduardo Portella, Tarcisio Padilhe, Ivan Junqueira, Ana Maria Machado, prof. Arnaldo Niskier, Ledo Ivo, Moacyr Schiar, Nelson Pereira dos Santos), przewodniczącego Brazylijskiego Związku Pisarzy, Levi Bucalem Ferrari, konsula generalnego Wlk. Brytanii w Rio de Janeiro, przedstawicieli korpusu konsularnego, środowisk kulturalnych, dyrektorów placówek muzealnych w Rio, przedstawiciela regionalnego biura MSZ, licznie przybyłej Polonii.

Prezydent C. Sandroni przedstawił J. Conrada jako jednego z najwybitniejszych pisarzy, którzy wywarli silny wpływ na twórczość literacką w Brazylii. Wysoko ocenił inicjatywę KG, walory artystyczne i dydaktyczne wystawy, za co serdecznie podziękował w obecności zgromadzonych.

Konsul Generalny RP Dariusz Dudziak podkreślił udział MSZ RP, Muzeum Literatury Adama Mickiewicza w Warszawie i wszystkich placówek archiwalnych, bibliotek i muzeów w Polsce i na świecie, które uczestniczyły w realizacji tego cennego przedsięwzięcia.

Koncert Krzysztofa Pendereckiego w Montevideo

Urugwaj – Ambasada RP w Montevideo

6 czerwca w Montevideo w Teatrze Opery i Baletu „Solis” odbył się koncert pod batutą Krzysztofa Pendereckiego z udziałem litewskiej orkiestry smyczkowej „Vilnius Festival Orchestra”.

Koncert wzbudził olbrzymie zainteresowanie w Urugwaju z uwagi na obecność K. Pendereckiego i wykonanie jednego z utworów Mistrza – symfonii na smyczki. Największa sala koncertowa Urugwaju (1100 miejsc) była wypełniona do ostatniego miejsca. Na koncert przybyły osobistości urugwajskiego życia politycznego, gospodarczego i kulturalnego, w tym b. prezydent Urugwaju Julio M. Sanguinetti, burmistrz Montevideo R. Ehrlich, ministrowie rządu, wybitni przedstawiciele środowisk artystycznych i muzycznych oraz korpus dyplomatyczny. W loży honorowej obecni byli wysocy przedstawiciele MSZ Urugwaju, w tym nowo mianowany ambasador Urugwaju w Warszawie, dr Julio Giambruno. Na koncert zostali zaproszeni m. in. najstarsi przedstawiciele polskiej emigracji w Urugwaju, uczestnicy Bitwy pod Monte Cassino, Mieczysław Słotnicki i Marian Wiecha.

Na program koncertu złożyły się utwory D. Szostakowicza, A. Dworaka i K. Pendereckiego. Publiczność zmusiła Mistrza i orkiestrę do wielokrotnych bisów. Jeden z utworów K. Penderecki poświęcił pamięci Ojcu Świętemu Janowi Pawłowi II.

Po zakończeniu koncertu w salonach ambasady RP w Montevideo odbył się koktajl z udziałem około 170 osób. Mistrz K. Penderecki, który uczestniczył w przyjęciu, miał okazję do przeprowadzenia wielu rozmów z najwybitniejszymi osobistościami urugwajskiego życia muzycznego.

W radio i telewizji Urugwaju odnotowano, że koncert K. Pendereckiego był jednym z najważniejszych wydarzeń tegorocznego sezonu muzycznego w tym kraju.

Wystawa poświęcona fotografikowi Alfredowi Fedeckiemu

Ukraina – KG RP w Charkowie

6 czerwca na Uniwersytecie Narodowym w Zaporozżu odbyło się uroczyste otwarcie wystawy poświęconej fotografikowi polskiego pochodzenia Alfredowi Fedeckiemu. Wystawa została przygotowana z okazji 150. rocznicy urodzin Alfreda Fedeckiego przez Konsulat Generalny RP w Charkowie, Dom Polski w Charkowie oraz Charkowskie Muzeum Artystyczne.

W uroczystym otwarciu wystawy wzięli udział m.in. wicekonsul Anita Staszkievicz, przedstawiciele władz miejskich, władze Zaporoskiego Uniwersytetu Narodowego, członkowie Obwodowego Stowarzyszenia Kultury Polskiej im. Adama Mickiewicza w Zaporoziu oraz przedstawiciele lokalnego środowiska artystycznego.

Konferencja poświęcona Józefowi I. Kraszewskiemu

Białoruś – KG RP w Brześciu

W dniach 6-8 czerwca odbyła się siódma międzynarodowa konferencja z cyklu poświęconego słynnym Rodakom wywodzącym się z Polesia pt. „Józef Ignacy Kraszewski – wielki syn Ziemi Nadbużańskiej”. Organizatorami konferencji byli: Brzeski Oddział Stowarzyszenia Polskiej Macierzy Szkolnej „Polesie”, Związek Dziennikarzy Polskich, Muzeum J. I. Kraszewskiego w Romanowie i Konsulat Generalny RP w Brześciu. Honorowy patronat nad konferencją objęli: Pani Prezydentowa Maria Kaczyńska oraz Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi Marek Sawicki, którzy wystosowali z tej okazji listy, odczytane podczas inauguracji konferencji w Gminnym Ośrodku Kultury w Koroszczynie.

Po raz pierwszy konferencja miała rozbudowany kształt organizacyjny i programowy – odbywała się po stronie polskiej (pierwszy dzień) i białoruskiej. „Dzień polski” konferencji rozpoczął się w GOK w Koroszczynie. Uroczystego otwarcia oraz powitania uczestników konferencji (w sumie obecnych było ok. 100 osób, w tym 50 z Białorusi) dokonał Konsul Generalny RP w Brześciu, a w imieniu głównego organizatora Prezes PMS „Polesie” – Maria Sulima, a także p. Ryszard Karpowicz – Przewodniczący Stowarzyszenia Dziennikarzy Polonijnych SDRP. Słowa powitania skierowali również do uczestników konferencji przedstawiciele władz samorządowych: Starosta Bialski Tadeusz Łazowski oraz Wójt Gminy Terespol Krzysztof Iwaniuk.

Drugi, „białoruski”, dzień konferencji rozpoczął się od uroczystej mszy św. odprawionej w intencji J. I. Kraszewskiego w kościele pw. Trójcy Świętej w Szereszewie (ok.120 km. od Brześcia). Po zakończonej liturgii, uczestnicy konferencji złożyli kwiaty na znajdujących się przy kościele grobach Rodziców J. I. Kraszewskiego. W dalszej części programu znalazło się zwiedzanie historycznego Pałacyku w Prużanach (ok. 20 km. od Szereszewa – podpisane porozumienie o współpracy z Muzeum w Romanowie) oraz przejazd do Kobrynia i zwiedzanie historycznych miejsc polskich.

Festiwal Dziedzictwa Polskiego w Halifaksie

Kanada – KG RP w Montrealu

7 i 8 czerwca Konsul Generalny RP w Montrealu uczestniczył w dorocznym Festiwalu Dziedzictwa Polskiego w Halifaksie. W otwarciu Festiwalu wziął m.in. udział burmistrz Halifaksu Peter J. Kelly, z którym konsul odbył spotkanie poświęcone aktywności polskiej grupy etnicznej w tym regionie. P. J. Kelly wypowiadał się bardzo pozytywnie o aktywności Polonii w Halifaksie

Na festiwalu prezentowano polski folklor w wykonaniu zespołu tanecznego " Pomorze ", rzeźby ludowe i polskie wyroby spożywcze. Zorganizowano również wystawę twórczości malarzy i fotografików pochodzenia polskiego. W ciągu dwóch dni w Festiwalu uczestniczyło ok. 1000 osób.

Koncert Toronto Sinfonietta

Kanada – KG RP w Toronto

8 czerwca w Royal Ontario Museum w Toronto odbył się koncert Toronto Sinfonietta, zatytułowany "Wielkie Nadzieje" (Great Expectations), zorganizowany przez Konsulat Generalny RP. Zaprezentowano program złożony z utworów kompozytorów polskich okresu oświecenia i romantyzmu (Ogiński, Chopin, Zarębski, Kurpiński). Toronto Sinfonietta zagrała pod batutą Macieja Jaśkiewicza, dyrektora artystycznego orkiestry. W poszczególnych utworach wystąpili soliści: pan Michał Kuleczka - baryton, pani Katarzyna Musiał - pianino, pani Jisun Oh - flet i pan Kornel Wolak - klarnet. Słowo wstępne i wprowadzenie biograficzno-historyczne do każdego z utworów zaprezentował pan Corey Keeble, przedstawiciel Royal Ontario Museum. Godzinny koncert został bardzo ciepło przyjęty przez publiczność składającą się z zaproszonych gości oraz osób odwiedzających tego dnia muzeum. Warto podkreślić, iż sukces wydarzenia był efektem bardzo dobrej współpracy Konsulatu Generalnego RP w Toronto, Toronto Sinfonietty oraz Royal Ontario Museum.

Koncert chersońskiej filharmonii

Ukraina – KG RP w Odessie

9 czerwca Konsulat Generalny RP w Odessie przy współudziale obwodowego Towarzystwa Polskiego „Polonia” zorganizował koncert chersońskiej filharmonii. Odbił się on w kościele pod wezwaniem Najświętszego Serca Pana Jezusa w Chersoniu. W uroczystości wzięli udział konsulowie KG RP w Odessie Adam Adamczuk i Anna Koziejowska, Z-ca Gubernatora obwodu chersońskiego Larysa Olenkowska, p.o. Prezesa stowarzyszenia polonijnego Zinajda Dzieszulka, ksiądz proboszcz Dariusz Bala, siostry zakonne, członkowie organizacji polonijnej i licznie zgromadzeni mieszkańcy Chersonia.

Widzowie usłyszeli pieśni S. Moniuszki pt. „Wieczór”, „Złota Rybka”, „Brzoskwinia” a także pieśni „Szła dziewczeczka do laseczka” i „Jak długo na Wawelu”, wykonane przez solistkę filharmonii T. Grigoriewną. Artyści filharmonii chersońskiej zaprezentowali utwory Wiwaldiego, Bacha, Mozarta, Maskaniego, Bize, Tozellego, Sztrausa i Andersena. Publiczność miała także okazję wysłuchać arii Palmiry z opery Mendla „Rinaldo” w wykonaniu zasłużonej artystki Ukrainy T. Grigoriewnej pieśni „Melodia” M. Skorika, „Powiedzcie dziewczynie” R. Falwo, „Serenady Don Kichota” D. Kowalewskiego w wykonaniu zasłużonego artysty Ukrainy G. Szirinskiego. Koncert zakończył się „Polonezem” M. Ogińskiego. Koncert prowadziła lektor - muzykolog I. Gołowiecka.

Powyższe przedsięwzięcie spotkało się z ciepłym przyjęciem zgromadzonych gości, a utwory w wykonaniu solistów oraz orkiestry filharmonii chersońskiej nagradzano dużymi brawami.

Koncert rejestrowany był przez chersońską telewizję BTB (WTW).

Tydzień Kina Europejskiego w Bośni i Hercegowinie

Bośnia i Hercegowina – Ambasada RP w Sarajewie

10 czerwca w siedzibie Instytutu Goethego w Sarajewie odbyła się projekcja wielokrotnie nagrodzonego polskiego filmu fabularnego „Jasminum”, w reżyserii J. J. Kolskiego. Pokaz odbył się w ramach przeglądu „Tydzień Kina Europejskiego w Bośni i Hercegowinie”, zorganizowanego przez lokalną sieć EUNIC (European Union National Institutes for Culture), do której należy Ambasada RP w Sarajewie.

W ramach cyklu zaprezentowane zostały filmy z Niemiec, Polski, Słowenii, Czech, Włoch i Hiszpanii. Oprócz stolicy BiH projekcje filmów odbywały się w kilku innych miastach: Banja Luce, Bihaciu, Bijelinie, Goraźde, Wschodnim Sarajewie, Liwnie, Mostarze, Trebinie i Tuzli. Film „Jasminum” został sprowadzony do BiH dzięki bardzo owocnej współpracy placówki z Filmoteką Narodową w Warszawie. Na projekcję przybyli przedstawiciele korpusu dyplomatycznego (Niemcy, Czechy, Bułgaria, Stolica Apostolska), miejscowych środowisk opiniotwórczych, Polonii, a także grupa Polek pracujących w Przedstawicielstwie Komisji Europejskiej w Sarajewie. Spotkanie było znakomitą okazją do zaprezentowania najnowszego dorobku polskiej kinematografii i służyło integracji miejscowego środowiska polskiego. Widzowie podkreślali wysoki poziom artystyczny filmu. Tłumaczenia dialogów na jez. bośniacki dokonała pani I. Cengiç, przewodnicząca Stowarzyszenia Polonii w Sarajewie „POLSA”.

Koncerty Piotra Palecznego w Kolumbii

Kolumbia – Ambasada RP w Bogocie

W dniach 16-19 czerwca przebywał w Kolumbii – na zaproszenie Ambasady RP w Bogocie i w ramach projektu regionalnego uzgodnionego z Ambasadami RP w Meksyku i Brazylii - wybitny polski pianista, Piotr Paleczny. Artysta zagrał w Kolumbii dwa recitale fortepianowe, wykonując utwory Fryderyka Chopina i Modesta Mussorgskiego: w Bogocie (Audytorium Jorge Tadeo Lozano, 17 czerwca) i w Cartagenie (Teatro Heredia, 18 czerwca).

Koncerty cieszyły się bardzo dużym powodzeniem i ciepłym przyjęciem publiczności, wśród której znaleźli się przedstawiciele kolumbijskiej Polonii, miejscowego świata kultury, sztuki i biznesu oraz CD.

Profesor Paleczny przeprowadził również warsztaty (master classes) ze studentami Wydziału Muzycznego Uniwersytetu Javeriana w Bogocie (17 czerwca).

Artykuł nt. pianisty, jego dorobku artystycznego i występów w Kolumbii ukazał się w dzienniku „El Universal”.

Warto podkreślić zaangażowanie i pomoc partnerów miejscowych, współpracujących z Ambasadą przy realizacji tego przedsięwzięcia artystycznego: firmy MAZDA, Uniwersytetu Javeriana w Bogocie oraz konsula honorowego RP w Cartagenie, Benjamina Schustera.

VI Spotkania Ossolińskich we Lwowie

Ukraina – KG RP we Lwowie

17 czerwca w oddziale Biblioteki im. Stefanyka, w dawnym pałacu Baworowskich (obecnie lwowski Pałac Kultury im. Antonowiczów) odbyło się szóste z cyklu "Spotkań Ossolińskich". To ważne wydarzenie w świecie lwowskiej nauki zostało zorganizowane przez Narodowy Zakład im. Ossolińskich (Wrocław) oraz Państwową Bibliotekę im. Stefanyka (Lwów), tradycyjnie pod patronatem honorowym KG RP we Lwowie.

Gościem spotkania był profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego, znany historyk, znawca dziejów Rosji i stosunków polsko-rosyjskich Andrzej Nowak. Profesor wygłosił wykład p.t. "Imperiologia: nowe spojrzenie na historię Polski i Rosji". Na początku swojego pasjonującego wykładu prof. Nowak wskazał na typowe cechy, jakie posiada imperium. Do cech tych odniósł m.in. istnienie silnego centrum państwowego, dominującego nad peryferiami, istnienie silnej jednostki - głowy państwa, a także "kolaborację" wybranej części elit narodów podbitych przez imperium z władzami centralnymi. Następnie na tle ww. definicji historyk przeanalizował dzieje I oraz II RP, a także Rosji carskiej i ZSRR. W konkluzji autor stwierdził, że państwo rosyjskie wykazuje wyraźne cechy "imperium" od roku 1477, tj. zdobycia i wymordowania przez Iwana Groźnego Nowogrodu Wielkiego. Kontynuatorem imperium był zarówno ZSRR, jak także, co bardziej niepokojące, jest Rosja współczesna. Analizując historię I RP prof. Nowak zwrócił uwagę, iż pomimo tego, że państwo to wykazywało pojedyncze cechy imperialne, to jednak nigdy nie było sensu stricte "imperium", w przeciwieństwie do Wielkiego Księstwa Litewskiego w wiekach XIV-XV. Cech takich uczony dopatruje się natomiast w II RP, która według niego była "nieudanym" projektem "imperialnym" J. Piłsudskiego, opartym na tzw. projekcie "jagiellońskim". Wykład pana profesora został przyjęty z ogromnym zainteresowaniem przez środowisko lwowskiej inteligencji, w tym historyków i naukowców, wśród których obecni byli prof. L. Zaszkilniak, a także prof. B. Hud'. Po wykładzie rozpoczęła się ożywiona dyskusja, dotycząca głównie współczesnej Polski i Rosji oraz ich stosunków Ukrainą.

Dzień Polski w Copiague

USA – KG RP w Nowym Jorku

22 czerwca w Copiague (Long Island, NY) odbył się doroczny Dzień Polski. Organizuje go jedna z najstarszych organizacji polonijnych na terenie stanu Nowy Jork - The Polish Friends of Copiague. Głównym celem tegorocznej imprezy było zgromadzenie funduszy na zakup obiektu z przeznaczeniem na utworzenie w tym mieście Polskiego Domu Narodowego. Wg planów PFC, Dom będzie w przyszłości siedzibą polskiej szkoły doksztalczącej oraz miejscem integracji miejscowej Polonii.

Wieczór Piosenek Jacka Kaczmarskiego

Republika Czeska – Ambasada RP w Pradze

21 czerwca w Domu Mniejszości Narodowych w Pradze odbył się wieczór piosenek Jacka Kaczmarskiego zorganizowany przez Klub Polski w Pradze. Wydział Konsularny Ambasady RP w Pradze, który był współorganizatorem i objął honorowy patronat nad koncertem, reprezentowała Kierownik WK Aurelia Krynicka.

Piosenki J. Kaczmarskiego zaprezentował młody, utalentowany polski gitarzysta Artur Kaczorek - laureat festiwalu „Nadzieja” i „Źródło wciąż bije”. Został on entuzjastycznie przyjęty przez Polonię zarówno młodą jak i starszą.

Licznie przybyła publiczność nagrodziła artystę gromkimi brawami oraz bukietami kwiatów.

Wieczór zakończono małym przyjęciem przygotowanym przez członków Klubu Polskiego oraz członków Klubu Stypendystów w Pradze.

EDUKACJA POLONIJNA

Finały konkursu wiedzy o Polsce

Rosja – Instytut Polski w Petersburgu

W dniach 21-28 maja na terenie Leningradzkiej Oblasti odbywały się finały Konkursu Wiedzy o Polsce organizowane przez Instytut Polski, Konsulat Generalny, Komitet Edukacji Leningradzkiej Oblasti, władze rejonowe i miejskie w miastach : Iwangorod, Kiriszi, Priozierski i Tichwin. Wzorem ubiegłego roku do konkursu przystąpiło ponad 100 osób - młodzieży z klas 8 -11 miejscowych gimnazjów. Finałiści otrzymali nagrody ufundowane przez Instytut Polski, a ponadto grupa laureatów konkursu wyjedzie na wycieczkę do Wrocławia. Wyjazd ten jest organizowany dzięki pomocy Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego, w ramach szerokiej i aktywnej współpracy z władzami i instytucjami Leningradzkiej Oblasti. Projekt realizowany był już po raz drugi i należy stwierdzić, że dzięki dobrej organizacji i życzliwości władz, zainteresowanie konkursem było większe niż w 2007 roku, co stwarza możliwość wpisania konkursu na listę cyklicznych projektów realizowanych przez placówkę na terenie Leningradzkiej Oblasti.

Finał IV Olimpiady Języka Polskiego

Niemcy – Ambasada RP w Berlinie

W dniach 29 maja – 1 czerwca odbył się w Poznaniu finał IV Olimpiady Języka Polskiego. Wzięło w nim udział 24 uczniów ze szkół polonijnych z całych Niemiec, wyłonionych w dwóch, trwających od grudnia 2007 roku, wstępnych etapach Olimpiady. Finały zorganizował w tym roku Wielkopolski Oddział Stowarzyszenia „Wspólnota Polska” w Poznaniu, przy współpracy z WK Ambasady RP w Berlinie. W komisji egzaminacyjnej zasiadali nauczyciele z poszczególnych rodzajów szkół polonijnych w Niemczech, pod przewodnictwem wiceprezesa Zarządu Krajowego Wspólnoty Polskiej dr hab. Józefa Wróbla. W opinii komisji tegoroczny poziom laureatów był wysoki, uczniowie wykazali się zarówno dobrą znajomością języka polskiego, jak i umiejętnościami wysłowienia się na zadawane tematy. Zdaniem uczestników i organizatorów tegorocznego finału Olimpiada stała się trwałym elementem polskiego życia szkolnego w Niemczech, a jej organizacja finałów została uznana za wzorową. W czasie wolnym przygotowano dla młodzieży bogaty program turystyczno-kulturalny - oprócz zwiedzania Poznania, także wycieczki do Kurnika i Rogalina. Laureaci zdobyli wartościowe nagrody rzeczowe (przygotowane przez WK Ambasady RP w Berlinie), a wszyscy finaliści polskie wydawnictwa książkowe i multimedialne o charakterze naukowym i dyplomy Ambasadora RP w Niemczech. W uroczystym zakończeniu Olimpiady, które odbyło się w dniu 1 czerwca w Domu Polonii w Poznaniu, wzięli udział między innymi Kierownik WK Ambasady RP w Berlinie, Bogusław Dubiński, oraz Dyrektor Zespołu Szkół przy Ambasadzie RP w Berlinie, p. Teresa Pilat-Reszka.

Obóz języka polskiego „Zatoka 2008”

Ukraina – KG RP w Odessie

W dniach 31 maja – 11 czerwca pod patronatem Konsulatu Generalnego RP w Odessie zorganizowany został III obóz języka polskiego "Zatoka 2008"- Projekt Polskiego Narodowo-Kulturalnego Stowarzyszenia w Bilgorodzie Dniestrowskim.

W nadmorskiej miejscowości Zatoka pod Odessą, spotkały się dzieci polskiego pochodzenia z odeskiego okręgu konsularnego, w wieku od 10 do 16 lat, rozpoczynające naukę języka polskiego. Zajęcia - 30 godzin - prowadzili wyłącznie lektorzy z Polski. Dzieci poznawały polskie zwyczaje świąteczne i tradycje, historię polskich świąt państwowych. W obozie wzięło udział 31 uczniów. W ramach programu zorganizowano wycieczki: Odessa - "Śladami Adama Mickiewicza" oraz Bilgorod Dniestrowski - "Mickiewiczowski Akerman".

Na uroczystym zamknięciu obozu obecni byli: Wiesław Mazur - Konsul Generalny RP w Odessie, Anna Koziejowska - wicekonsul RP w Odessie oraz Siergiej Kwitkowski - Prezes Polskiego Narodowo- Kulturalnego Stowarzyszenia miasta Bilgorod Dniestrowski. Konsul Generalny wręczył

dyplomy ukończenia kursu oraz nagrody i pamiątki z polskim logo, a uczestnicy wystąpili z programem prezentującym ich osiągnięcia.

Obóz zakończył koncert zespołu z Bilgorodu Dniestrowskiego oraz spotkanie z grupą polskiej młodzieży, czyli świetna zabawa i zarazem sprawdzian znajomości języka polskiego w praktyce.

Międzynarodowy Dzień Dziecka

Chiny, Szwecja, Luksemburg

Chiny - KG RP w Szanghaju

W niedzielę 1 czerwca 2008 roku w Konsulacie Generalnym RP w Szanghaju zorganizowano – po wielu latach przerwy - uroczystość z okazji Międzynarodowego Dnia Dziecka, w której wzięło udział 29 dzieci w przedziale wiekowym od 1 roku do 10 lat wraz z rodzicami, reprezentującymi bardzo młodą i dynamiczną polską społeczność w Szanghaju.

Impreza koncentrowała się na świeżym powietrzu w ogrodzie przed budynkiem Konsulatu. Mniejszym dzieciom zapewniono szereg atrakcji zabawowych. Na koniec wspaniałej i długiej zabawy dzieci otrzymały prezenty stosownie do wieku, plci i zainteresowań każdego dziecka.

Była to - obok niedawnego przyjęcia wydanego 5 maja z okazji Święta Narodowego Polski – druga impreza zorganizowana przez Konsulat w Szanghaju. Została ona szczególnie dobrze odebrana i przyjęta przez polską społeczność, tym bardziej iż miała ona charakter wyjątkowo integracyjny, ukierunkowany na rodzinę. Stała się kolejną sposobnością do istotnego zintegrowania Polaków zamieszkałych w tutejszym okręgu konsularnym.

Szwecja - KG RP w Sztokholmie

1 czerwca KG RP w Sztokholmie, we współpracy z polonijną agencją artystyczną „PolArt”, zorganizował imprezę z okazji „Dnia Dziecka”. W programie znalazło się przedstawienie teatralne pt. „Bajka Samograjka”, spektakl powstały na motywach Jana Brzechwy w wykonaniu aktorów „Teatr Malutki” z Łodzi. Bajka, z założenia przeznaczona dla dzieci przedszkolnych i uczniów klas I-III, ze względu na swoją kabaretową formę, bawiła widzów w każdym wieku. Spektakl okazał się wspaniałym połączeniem teatru lalek i musicalu. W ocenie widzów był doskonałą zabawą głównie dzięki nowej formie interpretacji klasycznej, dobrze znanej i lubianej bajki.

Po spektaklu aktorzy przygotowali interaktywne gry i zabawy dla dzieci oraz opowiadali o kulisach swojej pracy. W imprezie wzięło udział ok. 200 dzieci.

Luksemburg - Ambasada RP w Luksemburgu

7 czerwca odbyła się w Heisdorf pod Luksemburgiem polonijna impreza na świeżym powietrzu z okazji Dnia Dziecka, zorganizowana z inicjatywy konsul Ewy Sufin-Jacquemart. Koordynację organizacji imprezy zapewniła dyrektor Szkolnego Punktu Konsultacyjnego przy ambasadzie Danuta Szuba. Była to pierwsza impreza polonijna zorganizowana przy wspólnym udziale wszystkich organizacji polonijnych w Luksemburgu, z których najistotniejszy wkład wniosło niedawno zarejestrowane Stowarzyszenie Rodziców dzieci ze Szkolnego Punktu Konsultacyjnego oraz Polska Misja Katolicka. Teatr amatorski organizacji Polska.lu (TEATR PLU) wystawił specjalnie przygotowane na tę okazję przedstawienie teatralne. Wystąpiły również dzieci z nowego przedszkola przy Szkolnym Punkcie Konsultacyjnym oraz z polskiej sekcji przedszkolnej Szkoły Europejskiej. Liczne konkursy, nagrody, loteria fantowa i polski bufet wprowadziły wspaniałą atmosferę. W imprezie uczestniczyło około 300 osób.

Zakończenie roku szkolnego w mińskim okręgu konsularnym

Białoruś – Ambasada RP w Mińsku

W dniach 31 maja – 14 czerwca w mińskim okręgu konsularnym odbyły się uroczystości związane z zakończeniem roku szkolnego 2007/2008 dla dzieci, młodzieży, osób starszych uczących się języka polskiego. Główne uroczystości odbyły się Witebsku, Mińsku oraz w Brasławiu.

W Witebsku spotkanie z uczącymi się języka polskiego przy ZPB odbyło się w kawiarni /ze względu na brak możliwości przeprowadzenia spotkania w szkole/. Na spotkaniu, w którym wzięło udział blisko 100 osób, młodzież zaprezentowała specjalnie przygotowany na tę okazję program artystyczny. Najmłodszy uczestnik kursu miał 9 lat, najstarszy 63 lata. W spotkaniu wzięła udział prezes ZPB w Witebsku A. Gałstowa oraz kierownik wydziału konsularnego, który przekazał okolicznościowe upominki wszystkim uczącym się języka polskiego.

1 czerwca w sali konferencyjnej tzw. „czerwonego kościoła” w Mińsku odbyło się spotkanie z uczniami sobotniej szkoły działającej przy kościele. Na zakończenie roku przybyło ponad 70 osób na czele z prezes mińskiego oddziału ZPB Heleną Marczukiewicz. Po krótkim programie artystycznym i przedstawieniu uczących się języka polskiego odbyło się okolicznościowe przyjęcie z udziałem nauczycieli, zarządu ZPB, artystów polonijnych, gospodarza spotkania ks. dziekana Władysława Zawalniuka oraz kierownika Wydziału Konsularnego. Podczas spotkania zostały wręczone okolicznościowe upominki i nagrody dla uczniów sobotniej szkoły przygotowane przez konsulat.

14 czerwca spotkanie kończące kolejny rok nauczania na Brasławszczyźnie - z uwagi na trudności z wynajęciem sali na tą okazję - odbyło się w ogródku działkowym prezesa ZPB w Brasławiu Wiktora Maculewicza. Jego uczestnikami byli nauczyciele języka polskiego, liderzy polskiego środowiska, zarząd ZPB w Brasławiu, delegacja ZPB z Grodna na czele z wiceprezesem Józefem Porzeckim oraz kierownik Wydziału Konsularnego. Mimo wielu trudności naukę języka polskiego pobierało na Brasławszczyźnie ponad 350 dzieci w formie zajęć fakultatywnych oraz kolek zainteresowań. Nauczyciele wyrażali swoje obawy, co do dalszych losów języka polskiego w związku z nową reformą. Podczas spotkania wiele miejsca poświęcono coraz mniejszej obecności języka polskiego podczas liturgii w kościele. W Brasławiu /ponad połowa mieszkańców to Polacy/ na pięć mszy św. w niedzielę tylko jedna /poranna/ jest odprawiana w jez. polskim. W niektórych miejscowościach/gdzie zamieszkują Polacy/ w centralnej i północnej części mińskiego okręgu konsularnego brak jest obecności języka polskiego. Podczas spotkania podziękowano w sposób szczególny tym Polakom, którzy mimo wielu przeciwności zasłużyli się dla spraw polskich na Brasławszczyźnie. Delegacja udała się również pod niszczący Dom Polski w Brasławiu. „Odwiedziny” domu przypadły równo w dwa i pół roku po jego przejściu przez lucznikowski ZPB.

Zakończenie roku szkolnego w Kolonii

Niemcy – KG RP w Kolonii

7 czerwca w pomieszczeniach Konsulatu Generalnego w Kolonii zorganizowane zostało uroczyste zakończenie roku szkolnego dla uczniów ostatnich klas języka polskiego w niemieckim systemie oświaty. Spotkanie zorganizowane zostało przez Związek Nauczycieli Języka Polskiego i Pedagogów. W uroczystości wzięło udział ok. 240 osób. Wśród zaproszonych gości byli Hubert Luszczynski, radca ds. szkolnych w przedstawicielstwie nadzoru szkolnego w Koblencji oraz Johannes Bretschneider z władz okręgowych Düsseldorfu.

Uczniowie, wraz z rodzicami i nauczycielami, przygotowali bogaty program artystyczny. Uroczystość stanowiła okazję do zaprezentowania dużego zainteresowania nauczaniem językiem polskim wśród uczniów w niemieckim systemie oświaty. Jednocześnie poinformowano o nowo otwartych punktach nauczania języka polskiego w Hamm, Kleve i Monastyrze (Münster).

Zakończenie roku szkolnego w Heidelbergu

Niemcy – KG RP w Monachium

21 czerwca odbyło się uroczyste zakończenie roku szkolnego dla dzieci uczęszczających na lekcje języka polskiego, które w Badenii-Wirtembergii odbywają się w formie dodatkowych zajęć z języka ojczystego prowadzonych pod patronatem Konsulatów. Grupa składająca się obecnie z 22 uczniów powstała w 2006 r. z inicjatywy rodziców, którzy po zebraniu zgłoszeń dzieci i po uzyskaniu poparcia z Konsulatu Generalnego RP w Monachium otrzymali z miejscowego Kuratorium wskazanie szkoły, w której pomieszczeniach zajęcia te mogły być prowadzone. Obecnie korzystamy z sal w trzech szkołach, w zależności od miejsca zamieszkania dzieci, co jest dla rodziców dodatkowym ułatwieniem.

Zgodnie z przepisami landowymi zaświadczenia o uczestnictwie w kursie powinny być wydawane przez Konsulat i mogą być uwzględnione na świadectwie szkolnym szkoły niemieckiej.

Nauczaniem języka polskiego w tych grupach zajmuje się wykwalifikowana polonistka, która wspomagana jest przez KG w Monachium i Związek Nauczycieli Języka Polskiego.

W spotkaniu z dziećmi, rodzicami i nauczycielami uczestniczyła wicekonsul ds. polonijnych Aneta Berdys, która wręczyła uczniom zaświadczenia uczestnictwa w zajęciach z języka polskiego oraz podziękowała zebranych rodzicom za ich zaangażowanie i determinację w przekazywanie dzieciom znajomości języka i kultury polskiej. W spotkaniu uczestniczyło ok. 80 osób.

Nadanie imienia polskiej szkole w Gnojniku

Republika Czeska – KG RP w Ostrawie

21 czerwca Szkoła Podstawowa z Polskim Językiem Nauczania w Gnojniku przyjęła imię Jana Kubisza - polskiego poety, nauczyciela, społecznika związanego z Ziemią Cieszyńską. Podczas uroczystego festynu prawnukowie Jana Kubisza odsłonili tablicę pamiątkową poświęconą patronowi szkoły.

Goście obejrzeni występy przygotowane przez dzieci z miejscowej szkoły. W festynie wzięło udział ponad 400 osób, w tym C. Kozak, przedstawiciel bielskiego oddziału Stowarzyszenia Wspólnota Polska, Z. Stopa, prezes ZG PZKO, B. David, prezes Towarzystwa Nauczycieli Polskich w RC, przedstawiciele zaprzyjaźnionych szkół z Tarnowa i Cieszyna (Gimnazjum nr 2 im. Jana Kubisza), miast partnerskich: Raciborza, Tarnowa, Jaworza i Kętrzyna, emerytowani nauczyciele oraz przedstawiciel KG RP w Ostrawie.

Z okazji uroczystości wydano dwie publikacje okolicznościowe: "Jan Kubisz - Ocalmy od zapomnienia" (wydana przez gnojnicką szkołę); ulotkę informacyjną dotyczącą J. Kubisza, opublikowaną przez Bibliotekę Śląską w Katowicach.

Jan Kubisz uczył w polskiej szkole podstawowej w Gnojniku 41 lat. Jest autorem m.in. "Pamiętnika starego nauczyciela", dzieła opisującego stosunki narodowościowe na Śląsku Cieszyńskim oraz słów do pieśni "Płyniesz Olzo", zwanej hymnem zaolziańskim.

Dar dla szkoły im. Janusza Korczaka w Montevideo

Urugwaj – Ambasada RP w Montevideo

24 czerwca w głównej auli Szkoły Podstawowej nr 360 im. dr Janusza Korczaka w Montevideo odbyła się podniosła uroczystość przekazania tej szkole nowoczesnego telewizora plazmowego. Z inicjatywy ambasady RP w Montevideo telewizor został zakupiony ze środków będących w dyspozycji Izby Handlowej Urugwajsko-Polskiej. Polska placówka dyplomatyczna w Montevideo od wielu miesięcy zabiegała, aby ta szkoła mogła dysponować nowoczesnym sprzętem audio-wizualnym sprzyjającym uatrakcyjnieniu oferty dydaktycznej tej placówki.

W trakcie ceremonii przekazania „dar serca” od Ambasady RP i Izby Handlowej Urugwajsko-Polskiej ambasador RP zaproponował, aby corocznie w Dniu Ojca przypadającym 23 czerwca organizować podobne imprezy na cześć Wielkiego Patrona tej szkoły, Najlepszego Przyjaciela i Ojca wszystkich dzieci na całym świecie doktora Janusza Korczaka. Uczniowie szkoły im. J. Korczaka przygotowali krótkie referaty poświęcone pamięci i dokonaniom Wielkiego Polaka – patrona tej placówki.

W uroczystości uczestniczyło około 200 osób, w tym wszyscy nauczyciele tej szkoły (11 wychowawców) oraz komitet rodzicielski. Na zaproszenie ambasadora RP w uroczystym akcie przekazania telewizora oraz okolicznościowych upominków wzięli udział przedstawiciele tutejszej Polonii. Obszerna relacja z tej imprezy zostanie zamieszczona w największym urugwajskim dzienniku „El Pais”.

Warto odnotować, że nadanie szkole imienia doktora Janusza Korczaka (na podstawie dekretu prezydenta Urugwaju) i wmurowanie tablicy pamiątkowej odbyło się z inicjatywy Ambasady RP w Montevideo oraz diaspory żydowskiej w czerwcu 2004 r. W latach 2004 – 2008 placówka wielokrotnie pomagała dyrekcji tej szkoły w organizacji różnorodnych wartościowych imprez i uroczystości, które miały na celu popularyzację postaci Janusza Korczaka wśród uczniów tej szkoły i ich rodziców oraz poszerzanie ich wiedzy na temat Polski, naszej kultury, gospodarki, historii i tradycji.

MIEJSCA PAMIĘCI NARODOWEJ, ROCZNICE

140. rocznica urodzin dr W. Olszaka *Republika Czeska – KG RP w Ostrawie*

6 czerwca konsul generalny Jerzy Kronhold - na zaproszenie Polskiego Towarzystwa Medycznego w RCz - wziął udział w obchodach 140-rocznicy urodzin dr W. Olszaka, pierwszego burmistrza Karwiny, górniczego zagłębia na Zaolziu.

Główną część obchodów wypełniło sympozjum poświęcone działalności W. Olszaka, zrealizowane w reprezentacyjnej sali koncertowej pałacu Laryszów we Frysztacie. Pierwszy burmistrz Karwiny został zapamiętany jako wybitny społecznik, patriota, wychowawca i lekarz. Ten piękny polski życiorys przerwała męczeńska śmierć w pierwszych tygodniach II wojny światowej zadana niemiecką ręką. W obchodach uczestniczyło ok. 100 osób, m.in. potomkowie męznego burmistrza, przedstawiciele środowisk polonijnych i lokalnego samorządu.

Odświeżenie pomników na Wileńszczyźnie *Litwa – KG RP w Wilnie*

6 czerwca Konsul Generalny Stanisław Cygnarowski uczestniczył w uroczystościach odświeżenia i poświęcenia dwóch pomników w Puszczy Rudnickiej. Wziął w nich udział również przebywający w Wilnie na konferencji „Upadek Muru Berlińskiego - od Budapesztu do Wilna” wicemarszałek Senatu RP Z. Romaszewski z małżonką. Uroczystości poprzedziła msza św. w kościele w Rudnikach. W miejscu potyczki powstańców 1863 roku z wojskami carskimi, w głębi puszczy, odsłonięto pomnik - interesującą drewnianą rzeźbę ludowego artysty E. Kurkianca. W wystąpieniach gospodarzy rejonu sołecznickiego oraz marszałka Z. Romaszewskiego i konsula podkreślono zgodnie znaczenie, jakie dla trwania polskości w tym regionie ma troska o przechowywanie i utrwalanie pamięci narodowej, wiedzy o dokonaniach przodków, znaczących faktów z historii Polski i Litwy. Następnie, w innej części Puszczy, odsłonięto nowy krzyż przy zbudowanym przed kilku laty przez Radę Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa grobie-pomniku ponad 30 żołnierzy AK z oddziału „Komara”, którzy w styczniu 1945 roku zginęli w walce z oddziałem NKWD. Należy podkreślić, że ta inicjatywa władz samorządu rejonu sołecznickiego - mera Leonarda Talmonta i wicemera Zdzisława Palewicza, została przygotowana niezwykle starannie, a dodana uroczystościom oprawa sprawiła, że zrobiły one duże wrażenie nie tylko na grupie uczestniczącej w nich młodzieży szkolnej.

Pielgrzymka do grobów żołnierzy "Błękitnej Armii" gen. Józefa Hallera *Kanada – KG RP w Toronto*

Kongres Polonii Kanadyjskiej Okręg Niagara zorganizował 8 czerwca doroczną Pielgrzymkę do grobów żołnierzy "Błękitnej Armii" gen. Józefa Hallera w Niagara-on-the-Lake w 91. rocznicę czynu zbrojnego Polonii Amerykańskiej i Kanadyjskiej.

Program Pielgrzymki tradycyjnie rozpoczął przemarsz ponad dwudziestu pocztów sztandarowych organizacji polonijnych, kombatanckich i harcerek ulicami Niagara-on-the-Lake do Polskiego Cmentarza, gdzie odbyła się uroczysta Msza Św. celebrowana przez proboszcza miejscowej parafii ks. Mieczysława Kaszę. W oficjalnej części Pielgrzymki przemówienia wygłosili posłowie parlamentu federalnego: Rob Nicholson z Niagara Falls, minister sprawiedliwości rządu federalnego i prokurator generalny, Rick Dykstra z St. Catharines i Dean Allison z Niagara, West Glanbrook, oraz parlamentu prowincji Ontario - Jim Bradley, minister transportu prowincji Ontario. Odczytany został list Borysa Wrześniewskiego, posła parlamentu federalnego z Etobicoke Centre. Ambasadę RP w Ottawie reprezentował attache wojskowy komandor Kazimierz Starobrat, a Konsulat Generalny RP w Toronto konsul Andrzej Krężel. Okolicznościowe wystąpienia wygłosili także prezes Zarządu Głównego Kongresu Polonii Kanadyjskiej Władysław Lizoń, prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego w Kanadzie Maria Walicka i komendantka Chorągwi Harcerek hm. Krystyna Pogoda. Po odczytaniu Apelu Poległych,

odegraniu "Last Post" i salwie honorowej pododdziału Armii Kanadyjskiej, nastąpiła uroczystość złożenia wieńców, po czym uczestnicy przemaszerowali pod "Cenotaph" - Pomnik Nieznanego Żołnierza, znajdujący się w centrum Niagara-on-the-Lake. Orkiestra Polskiej Placówki Nr 418 Royal Canadian Legion z St. Catharines odegrała hymny kanadyjski, amerykański i polski. Komandor Kazimierz Starobrat i prezes Kongresu Polonii Kanadyjskiej Okręg Niagara Jacek Kamiński złożyli wieniec pod Pomnikiem, a następnie Maria Przystal, reprezentująca Kongres Polonii Amerykańskiej, przedstawiła zgromadzonej publiczności ostatnie 300 lat historii Rzeczypospolitej, ze szczególnym uwzględnieniem odzyskania niepodległości. Pielgrzymkę zakończył prezes KPK O. Niagara podziękowaniami dla uczestników i organizatorów. Następnym punktem programu dnia był piknik w Polonia Park w St. Catharines z udziałem zespołu pieśni i tańca "Ludowa Nuta" z Hamilton, na który organizatorzy zaprosili m.in. przybyłego z polski Mariusza Pudzianowskiego.

91. Pielgrzymka w Niagara-on-the-Lake rozpoczęła cykl uroczystości związanych z 90. rocznicą odzyskania przez Polskę niepodległości, których kulminacją będzie uroczysty koncert przygotowywany przez Konsulat Generalny RP w Toronto, Kongres Polonii Kanadyjskiej i orkiestrę symfoniczną "Toronto Sinfonietta", w dniu 11 listopada 2008 r. w sali koncertowej Uniwersytetu Torontońskiego.

SYLWETKI POLONIJNE

Jubileusz „Patriarchy Wileńszczyzny” ks. prałata Józefa Obremskiego

Litwa – KG RP w Wilnie

8 czerwca ambasador J. Skolimowski, attaché obrony M. Boski oraz konsul S. Cygnarowski uczestniczyli w Mejszagole w uroczystościach z okazji 76 rocznicy święceń kapłańskich ks. prałata Józefa Obremskiego. Zainaugurowała je msz św. koncelebrowana przez nuncjusza apostolskiego arcybiskupa Petera Stephana Zurbriggena, metropolitę białostockiego abp E. Ozorowski i kilku polskich księży z Grodna i Wileńszczyzny. Na zakończenie mszy ambasador J. Skolimowski odczytał okolicznościowe listy gratulacyjne od prezydenta L. Kaczyńskiego, marszałka Sejmu B. Komorowski oraz premiera D. Tuska. Kolejnym punktem programu były występy zespołów z Wileńszczyzny oraz przybyłych z Polski oraz poczęstunek dla wszystkich uczestników uroczystości, na który zaprosiły władze rejonu wileńskiego. Wśród gości Jubilata byli m.in. przewodniczący AWPL, poseł W. Tomaszewski, prezes ZPL M. Mackiewicz, wicemer Wilna A. Ludkowski, władze samorządowe rejonów wileńskiego i sołecznickiego oraz kilku miast polskich zaprzyjaźnionych z Mejszagolą.

VARIA

Narada placówek polskich z Ukrainy i Białorusi

Departament Konsularny i Polonii MSZ

W dniach 4 i 5 czerwca 2008 r., w Kijowie, odbyło się regionalne spotkanie konsularne. W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele MSZ, oraz innych instytucji krajowych a także pracownicy placówek dyplomatyczno-konsularnych RP akredytowanych na Białorusi i Ukrainie. Obradom przewodniczył Sekretarz Stanu w MSZ Pan Jan Borkowski.

Celem spotkania była wymiana doświadczeń i wniosków związanych z problematyką ruchu osobowego i spraw wizowych, małego ruchu granicznego, realizacji ustawy o Karcie Polaka oraz problemach mniejszości polskiej na Ukrainie i Białorusi. Spotkanie stanowiło jeden z elementów realizacji zadań nakreślonych służbie dyplomatyczno – konsularnej w expose na temat polityki zagranicznej RP w 2008 roku (Sejm RP, 7 maja 2008 r.) przez Ministra Spraw Zagranicznych R. Sikorskiego, który stwierdził m.in., że wspieranie diaspory polskiej, jest jednym z najważniejszych priorytetów polskiej polityki zagranicznej. Spotkanie stworzyło możliwość bezpośredniej wymiany informacji oraz dyskusji na temat

najważniejszych problemów, z jakimi stykają się przedstawiciele polskiej służby dyplomatyczno - konsularnej na terenie Białorusi i Ukrainy. Wnioski wynikające z debaty podczas spotkania sprzyjać będą realizacji przedsięwzięć polskiej dyplomacji (takich jak np. Karta Polaka) na Wschodzie, który pozostaje najważniejszym obszarem polityki państwa wobec Polaków i Polonii.

Wizyta konsula RP w Erechim i Áurea

Brazylia – KG RP w Kurytybie

W dniach 6-8 czerwca Konsul Generalna RP Dorota Barys odbyła wizytę oficjalną w Erechim i Áurea (Rio Grande do Sul). Podczas całej wizyty towarzyszyła jej konsul honorowa RP w Erechim p. Wanda Krępiński Groch.

W programie znalazło się spotkanie z prefektem miasta Erechim Elói Zanella, poświęcone rozmowom na temat projektów kulturalnych związanych ze społecznością polonijną oraz promocją Polski. Konsul odwiedziła też katedrę, w której znajdują się malowidła ścienne autorstwa Arystacha Kaszkurewicz oraz Park imigrantów, który - choć jeszcze nie ukończony - służy już czterem głównym grupom etnicznym miasta jako miejsce wystaw kulturalnych, degustacji gastronomicznych i odczytów. Tego samego dnia miała miejsce inauguracja wystawy pt. „Polacy w zbiorach prof. Ruya Wachowicza” w Archiwum miejskim.

W siedzibie Stowarzyszenia polonijnego im. Rui Barbosy konsul wygłosiła wykład na temat współczesnej Polski oraz możliwości związanych ze studiami w Polsce i działalnością organizacji pomocy Polakom i Polonii za granicą. Uczestniczyła też w uroczystym odsłonięciu tablicy pamiątkowej poświęconej fundatorom zespołu ludowego Jupem z okazji 40-lecia grupy.

Podczas wizyty konsul spotkała się również z przedstawicielami społeczności polonijnych z Getulio Vargas i Casca, gdzie dzięki staraniom konsulatu od miesiąca kurs języka polskiego prowadzi wolontariuszka z Polski (kurs odbywa się w Casca i San Antonio de Palma),

W miejscowości Aurea konsul odwiedziła muzeum imigranta Samojeden Popoławski oraz muzeum miejskie im Antonia Modkowskiego. Wzięła także udział w „Święcie czerniny”, które zgromadziło ponad 1000 osób z całego regionu.

W ostatnim dniu pobytu wzięła udział w uroczystości na cześć pierwszych pionierów, w tym Reginy Wojtyły, krewnej papieża Jana Pawła II w miejscowości Severino de Almeida. Zgromadzone w kościele rodziny potomków imigrantów polskich po raz pierwszy miały okazję spotkać się z konsulem RP.

Dzień Osadnika Polskiego w Argentynie

Argentyna – Ambasada RP w Buenos Aires

Z okazji Dnia Osadnika Polskiego stowarzyszenie "Ognisko Polskie" w Buenos Aires zorganizowało 8 czerwca prezentację książki Marii Teresy Dittler "De sol a sol – polacos en la Patagonia" (Od wschodu do zachodu – Polacy w Patagonii) - zbiór wspomnień emigrantów zamieszkałych w rejonie miasta Comodoro Rivadavia w prowincji Chubut. Książka stanowi zbiór wspomnień rodzin polskich osiadłych na stałe w mieście będącym ośrodkiem argentyńskiego przemysłu naftowego. Wśród wybranych relacji znalazły się wspomnienia pierwszych osadników z lat 20 XX w., jak również byłych kombatantów i m.in. uczestnika Powstania Warszawskiego. Tytuł książki nawiązuje do obrazu autorstwa polskiego malarza, zasłużonego obywatela miasta. Comodoro Rivadavia jest najbardziej na południe położonym skupiskiem Polonii w Argentynie.

Również 8 czerwca Argentyńsko-Polskie Stowarzyszenie Kulturalne w Wandzie (w prowincji Misiones w północno-wschodniej Argentynie) zorganizowało obchody Dnia Osadnika Polskiego. Pierwsi polscy osadnicy przybyli do Argentyny w 1897 r. i osiedlili się właśnie w Prowincji Misiones. Święto zostało ustanowione przez argentyński Senat w 1996 r. dla upamiętnienia tego wydarzenia. Osada Wanda została założona w 1936 r. przez polskich rolników w subtropikalnej dżungli. Dzisiaj liczy 17 tys. mieszkańców, wciąż mieszkają tam potomkowie polskich imigrantów. W Stowarzyszeniu działa aktywnie kilkanaście osób, w organizowanych przez nie imprezach regularnie uczestniczy ok. 100. Od trzech lat zajęcia z języka polskiego prowadzi w Wandzie przysyłana przez CODN nauczycielka dla 6 grup w różnym wieku i o różnym poziomie znajomości język. Z własnej inicjatywy prowadzi ona też chór i kurs kuchni polskiej. W miasteczku jest też skromne muzeum osadnictwa polskiego.

W programie obchodów Dnia Osadnika Polskiego znalazło się m.in. przedstawienie teatralne (sztukę na podstawie wspomnień pierwszych osadników napisała wspólnie miejscowa polska społeczność), konkurs plastyczny dla dzieci i występy zespołu folklorystycznego.

W uroczystości uczestniczył burmistrz Wandy, przedstawiciele środowisk polonijnych z innych miejscowości w prowincji Misiones, nauczycielka j. polskiego z Azara (również przysłana przez CODN) oraz kierownik Wydziału Konsularnego w Buenos Aires.

Spotkanie premiera Kanady Stephena Harpera z Polonią

Kanada – Ambasada RP w Ottawie

10 czerwca - z udziałem premiera Stephena Harpera - odbyły się w parlamencie kanadyjskim uroczystości 150-lecia osadnictwa polskiego w Kanadzie (Kaszubi), 100-lecia Polonii w Windsor oraz 75-lecia Kongresu Polonii Kanadyjskiej.

Z okolicznościowymi przemówieniami wystąpili: premier Stephen Harper, ambasador Piotr Ogrodziński, który odczytał list od premiera Donalda Tuska skierowany do Polonii kanadyjskiej, minister ds. wielokulturowości i tożsamości kanadyjskiej Jason Kenney, prezes KPK Władysław Lizoń oraz przewodniczący Kanadyjsko-Polskiej Parlamentarnej Grupy Przyjaźni Blaine Calkins. Ambasador wręczył odznaczenia państwowe gen. Reginaldowi Lewisowi, zasłużonemu dla współpracy polsko-kanadyjskiej w ramach NATO oraz Małgorzacie Boczkowskiej, dyrektorowi szkoły polskiej w Ottawie. Prezes Lizoń, prezes Wilno Heritage Society (Kaszubi) David Shulist oraz Jerzy Barycki, wiceprezes KPK z Windsor przekazali premierowi Harperowi upominki.

Uroczystość zgromadziła ponad 500 przedstawicieli Polonii z całej Kanady.

W sali wyeksponowane były cztery wystawy: fotogramy Kaszub ontaryjskich i polskich artysty fotografika Jima Blomfielda, oraz trzy wystawy o charakterze informacyjnym na temat Polonii w Windsor, Wilno Heritage Society oraz Związku Polaków w Kanadzie.

Relacje mediów z obchodów 150 rocznicy osadnictwa polskiego w Kanadzie

30 czerwca casopismo "Macleans", Mitchel Raphael, "100 lat dla Harpera":

„Stephen Harper przemawiając w czasie obchodów 75-lecia Kongresu Polsko-Kanadyjskiego rozbawił całą salę słuchaczy prosząc o wskazanie jak wymówić nazwę Kaszuby (miejsce pierwszego osadnictwa polskiego w Kanadzie, które obchodzi 150 rocznicę). Premier Kanady przywołał znanych Kanadyjczyków polskiego pochodzenia, w tym gen. Waltera Natynczyka, który również był obecny w Parlamencie. Po przemówieniu Polonia zaśpiewała premierowi "Sto lat". Następnie Harper został przywitany przez podwójnego mistrza Ontario w boksie oraz studenta nauk politycznych Lukasa Welniaka, który był ubrany w tradycyjny strój mazurski.”

Polonijne Spotkania Młodych w ośrodku Concordia

Niemcy – KG RP w Kolonii

21 czerwca w Polonijnym Ośrodku Spotkań Polskiej Misji Katolickiej (PMK) „Concordia” odbyły się po raz szósty Polonijne Spotkania Młodych. W spotkaniu wzięło udział ok. 1500 osób, tj. dzieci i młodzież z PMK w całych Niemczech, oraz przedstawiciele innych ruchów katolickich. Gościem honorowym spotkania był ks. bp. Zygmunt Zimowski, od marca br. delegat Konferencji Episkopatu Polski ds. Duszpasterstwa Emigracji.

Spotkanie, które miało charakter integracyjno-modlitewny, było jednocześnie etapem przygotowania do Światowych Dni Młodzieży, które w sierpniu br. odbędą się w Australii. Z okręgu konsularnego KG w Kolonii w spotkaniu w Australii weźmie liczna grupa młodzieży.

Polonijny Ośrodek Spotkań Polskiej Misji Katolickiej "Concordia" położony w pobliżu miejscowości Herdorf (Nadrenia Palatynat) jest od 1 marca 1999 roku własnością stowarzyszenia Chrześcijańskie Centrum Krzewienia Kultury, Tradycji i Języka Polskiego w Niemczech T.z. Zakupiony został on od diecezji trewirskiej (Trier). Budynki ośrodka przed ich zakupem używane były przez diecezję jako ośrodek szkoleniowy dla młodzieży. Teren "Concordii" zajmuje niemal cztery hektary; znajdują się na nim budynki mieszkalne, użytkowe i rekreacyjne, pola namiotowe oraz place sportu i zabawy. "Concordia" spełnia rolę ośrodka wypoczynkowego, rekolekcyjnego i formacyjnego dla Polaków, ale także i dla Niemców.

Wizyta kardynała Stanisława Dziwisza w USA i Kanadzie

USA – KG RP w Nowym Jorku

W niedzielę 22 czerwca Kardynał Stanisław Dziwisz, kontynuując swoją podróż po Kanadzie i USA, w czasie której spotykał się z amerykańską Polonią, odprawił, w obecności kilku tysięcy wiernych, uroczystą mszę św. w sanktuarium Matki Bożej Częstochowskiej w Doylestown (tzw. amerykańska Częstochowa), na północ od Filadelfii.

Po uroczystej Eucharystii oraz przejściu z wiernymi stacji drogi różańcowej, kardynał uczestniczył w uroczystym obiedzie z przedstawicielami władz RP, duchowieństwa, oraz wybranych organizacji polonijnych. Na całych uroczystościach obecni byli: ambasador RP w Waszyngtonie Robert Kupiecki, Stały Przedstawiciel RP przy ONZ amb. Andrzej Towpik oraz konsul generalny RP w Nowym Jorku Krzysztof W. Kasprzyk. Spotkanie przebiegło w uroczystej, choć już nie oficjalnej atmosferze. Wizyta w Doylestown zakończyła się spotkaniem z młodzieżą na koncercie sacro-songów oraz spacerem przez park cmentarny.

Krakowski metropolita podczas swojej podróży po Ameryce Płn. wizytował wcześniej parafię św. Eugeniusza de Mazenod i sanktuarium Matki Bożej Ludźmierskiej w Brampton w Kanadzie, a 17 czerwca wygłosił homilię na Międzynarodowym Kongresie Eucharystycznym w Québecu. Odwiedził także Centrum Kulturalne im. Jana Pawła II w Waszyngtonie i polonijne seminarium duchowne w Orchard Lake koło Detroit. 29 czerwca w Chicago odebrał nagrodę „Caritas Christi”, przyznaną mu za zasługi dla Polonii.

Posiedzenie Polonijnej Rady Konsultacyjnej przy Marszałku Senatu RP

Departament Konsularny i Polonii MSZ

W dniach 23-24 czerwca 2008 roku odbyło się inauguracyjne posiedzenie Polonijnej Rady Konsultacyjnej przy Marszałku Senatu RP VII kadencji. W otwarciu spotkania brał udział między innymi Minister Spraw Zagranicznych RP pan Radosław Sikorski. Obrady odbywały się w trzech blokach tematycznych: Polaków na Wschodzie, Polonii europejskiej oraz Polonii i Polaków na pozostałych kontynentach. Gośćmi posiedzenia byli przedstawiciele instytucji i organizacji krajowych zaangażowanych w sprawy polonijne. Do udziału w pracach zespołów tematycznych zostali wydelegowani właściwi ze względu na zakres kompetencji pracownicy MSZ; na potrzeby Rady zostały przekazane z resortu spraw zagranicznych odpowiednie materiały informacyjne. Najgorętszymi tematami okazały się Ustawa o Karcie Polaka oraz problemy migracji zarobkowej do państw Unii Europejskiej. Posiedzenie Rady zakończyło się przyjęciem przez nią wniosków dotyczących podstawowych problemów Polonii i Polaków za granicą..